

# 黄河流过宁夏川：宁夏黄河文化传播与宣传活动的研究

马买彦 海鑫

宁夏大学新华学院，宁夏银川，750021；

**摘要：**宁夏黄河文化国际传播现状是本研究的关注点，在注意到该现状存在叙事欠缺、渠道单调以及国际知晓程度不高这些问题之后，本研究就探寻青年参与文化对外宣传的有效方法，通过梳理宁夏黄河文化多元资源体系以及挖掘其三种传播价值，并且剖析国际传播里面文化符号辨识不平衡、传播主体内容渠道等方面的困境，从而确定青年群体在跨文化传播里的长处与短处，构建起“普遍价值+地域特色”的双层叙事框架，运用多语种转换和多种形态叙事策略，开展“黄河流过宁夏川”系列传播产品的创作实践活动，结果显示青年主导的多种形态传播能够有效提高宁夏黄河文化国际传播的精准性和感染力，这不但充实了地方文化对外传播的理论体系，还给黄河文化国际化表达提供了可行的实践方式，这对加强文化自信、提升国家文化软实力非常重要。

**关键词：**宁夏黄河文化；对外传播；青年实践；多模态叙事；文化传播

DOI: 10.64216/3080-1494.26.02.051

## 引言

黄河文化是中华民族五千年文明的核心载体，承载着民族的精神基因与文化记忆，在全球化大背景下，让这一文化瑰宝走向世界对提升中国文化软实力是个重要课题。黄河流经宁夏，孕育出独特的自然与人文资源，像塞上江南、古老水车灌溉技术、宁夏枸杞、贺兰山东麓葡萄酒还有民族融合、闽宁协作、生态移民这些当代发展故事，并且2023年宁夏入境游客量同比增长超180%。不过国际游客对当地黄河文化认知度不高，文化传播存在叙事不足、表达不顺、渠道单一的问题，而且青年作为文化传播的重要力量，其跨文化传播的作用还没充分发挥。本研究依据宁夏黄河文化资源探寻青年参与文化外宣的有效办法，通过多模态叙事实践助推宁夏黄河文化和青年文化自信一起提高。

## 1 宁夏黄河文化的传播价值与挑战

### 1.1 宁夏黄河文化资源梳理与价值评估

宁夏黄河文化有着多样且丰富的资源，像贺兰山岩画、西夏陵遗址这类自然人文景观以及水车灌溉系统、宁夏枸杞、贺兰山东麓葡萄酒产业之类的东西构成了非物质文化遗产与现代产业文化，并且从地理区域来说，宁夏黄河文化可被划分成沿黄灌区农耕文化、贺兰山东麓葡萄酒文化、西夏王朝历史文化、回乡民俗文化和生态移民文化这五大体系。过去五年，宁夏文化旅游产业一直在增长，到2022年接待国内外游客达4550.2万人次、旅游总收入达375.6亿元，黄河文化相关景区和产业所占比重超65%，由此可见黄河文化资源已成为宁夏

文化软实力的核心组成部分。

宁夏黄河文化的传播价值评估包含三重价值维度，其一，贺兰山岩画、西夏文化等历史遗迹展现了历史文明价值并呈现出中华文明多元一体格局。其二，通过生态移民、闽宁协作、黄河流域生态保护等现代实践诠释了生态发展价值，体现了人与自然和谐共生的中国智慧。其三，回汉文化交融、宗教和谐共处展现出民族融合价值，呈现出中国特色多民族和谐相处模式。2021-2023年，宁夏“黄河之滨也很美”系列宣传片在海外平台累计播放超2000万次，可见宁夏黄河文化在国际传播中魅力十足、认同度很高，是对外文化传播的一个重要区域窗口。

### 1.2 国际传播视角下的宁夏黄河文化符号识别

国际传播大环境之下，宁夏作为黄河文化重要承载地，其黄河文化符号的识别与提炼是构建有效对外话语体系的基础环节，有许多像贺兰山岩画、“中国枸杞之乡”、西夏文化遗迹、宁夏葡萄酒产区这样具有国际辨识度且富有传播价值的文化符号，2018-2022年国外旅游平台数据分析显示，西方受众对宁夏文化符号认知多集中于葡萄酒产业（占68%）、沙漠景观（占57%），而黄河灌溉农业文明（占23%）、民族融合历史（占18%）这些核心文化符号识别度低，“表层符号热、深层符号冷”的不平衡情况由此存在。

宁夏黄河文化符号需要从国际传播效能的角度系统性重构、策略性提炼，因为在跨文化传播研究中，这些年已表明，地方文化符号若想进入全球语境就必须经历“符号识别-价值转化-情感共鸣”这一重新构建过程，

所以宁夏黄河文化符号应立足于独特性和普适性相平衡之处，将闽宁协作扶贫经验转化为全球减贫治理的中国方案、把黄河水车这种灌溉技术提炼出人水和谐的生态智慧、把民族交融历史呈现为文明对话的实践样本，文化产业研究院2023年数据表明，具有鲜明地域特色且能与全球受众产生情感联结的文化符号，其国际传播效果可提升46%，这给宁夏黄河文化符号在国际上的识别提供了重要参照依据。

### 1.3 当前宁夏黄河文化对外传播的困境与挑战

宁夏黄河文化对外传播价值颇为丰富，但在全球化传播进程中面临诸多困境，首先是传播主体结构欠科学且专业外宣队伍建设缓慢，特别是熟悉国际传播规律、具有多语言能力的青年人才储备不足。其次传播内容的选择存在“深度焦虑”与“表面化”现象，要么仅停留在文化资源表层解读，未深入挖掘黄河文化精神内核，要么过于学术化难以转化为国际受众易于理解接受的文化产品。再者传播形式单一、媒介融合效果不佳，未能充分利用数字技术创新表达方式且多模态叙事能力较差。

宁夏黄河文化对外传播遭受着传播渠道狭窄与跨文化适应能力欠佳的双重严酷挑战，文化和旅游部数据表明2019-2023年西北地区文化资源国际传播覆盖率仅为全国平均水平的47%，而宁夏在这方面更弱些，而且地缘政治和国际舆论环境施加影响，导致宁夏黄河文化叙事常常陷入“自说自话”窘境，由于未深入探究国际受众文化心理与接受习惯，传播效果大打折扣，这些都阻碍着宁夏黄河文化走向世界，因此需要创新传播策略并培育青年传播主体来解决。

## 2 青年参与黄河文化对外传播的实践路径

### 2.1 青年群体作为文化传播主体的优势与局限

在黄河文化的对外传播方面，青年群体具有明显优势，因为他们的国际视野开阔且思维方式创新，能够敏锐把握国际受众的文化认知与审美偏好，进而实现文化内容的创造性转变。中国互联网络信息中心2023年的数据显示，我国18到35岁的青年群体在外语应用能力上比其他年龄段要强，有75.3%的人能熟练运用英语或者其他外语进行日常交流，这为跨文化传播奠定了语言方面的基础。此外，青年群体擅长运用新媒体技术，可以利用短视频、播客等新兴传播形式构建多元化的传播渠道，借此提升黄河文化在国际传播中的影响力与覆盖面。

在文化传播实践中，青年群体存在局限之处，例如

黄河文化这类传统文化，青年群体理解和把握的深度与系统性不足，国家文化院发布的《2022年中国青年传统文化认知调研报告》显示仅有38.6%的青年对黄河文化了解较为系统，这会导致传播内容显得肤浅、零散，并且青年群体缺乏专业对外传播经验与跨文化沟通技巧，对国际传播语境认识不够，使得叙事策略和表达方式难以精准契合海外受众需求，进而限制传播效果实现，因此推动黄河文化高质量对外传播的关键在于培育青年群体的文化自信与跨文化传播能力。

### 2.2 黄河文化多语种表达策略与技巧

全球化背景下，黄河文化传播得有精准的多语种策略，翻译要以意译为主、直译为辅，不能机械翻译，否则文化容易丢失，例如把“塞上江南”译成“A Fertile Oasis in the Northwest”还得加上解释，并且表达方式要符合外国受众的认知习惯，可用类比像“中国的波尔多”，也可借助情感共鸣如生态保护方面的内容，还可以讲故事，比如贺兰山岩画的故事，在技巧方面要注意语言简洁、词汇精准，“闽宁协作”这种关键词汇要用“音译+释义”的方法，同时结合视觉元素、拿出数据来支撑，这样才能让国际更好理解与接受。

### 2.3 跨文化语境下的叙事框架优化

黄河文化对外传播的时候，青年参与者必须清楚认识到跨文化语境存在差异并有针对性地优化调整叙事框架，因为在传统单一的文化视角下，叙事方式常常无法有效突破“文化折扣”障碍，导致国际受众不是理解不了就是产生误读，而且研究表明近五年全球文化传播领域已经形成了以“情感共鸣-价值连接-本土化适应”为核心的跨文化叙事新范式，所以宁夏黄河文化能够依靠“普遍价值+地域特色”的双层叙事结构，把黄河文化中的生态智慧、民族融合、区域协作等主题与全球共同关注的可持续发展、文化多样性、人类命运共同体等价值理念巧妙联系起来，进而构建起中外文化“同频共振”的渠道。

优化跨文化叙事框架的时候，青年参与者得重视三个关键转变：一是要把文化解说变成故事讲述，少用抽象概念，多加具象情境，例如把“黄河水车灌溉系统”改成“千年智慧与现代农业的对话”。二是要将单向灌输变为共情体验，设计参与式、沉浸式的叙事结构让国际受众产生感情，像借宁夏移民村庄的“前后对比”激发起对生态治理成就的认同。三是要把宏大叙事转成微观呈现，用个体故事体现文化精髓，例如通过闽宁协作里家庭生活的变化展现中国式现代化的人文关怀，这样

优化之后宁夏黄河文化在国际传播中的接受度和影响力会显著提升。

### 3"黄河流过宁夏川"系列传播产品创作实践

#### 3.1 多模态传播产品的设计原则与内容选择

在当代文化外宣里,跨文化传播大多以多模态叙事为主线,“黄河流过宁夏川”系列产品创作有三个原则,首先是“文化核心性”,即以宁夏黄河文化的精神内核为本,挑选贺兰山岩画这类集视觉美和文化深意于一体的元素来展现黄河民族精神,其次是“国际受众视角”,就是按照海外受众的认知习惯重新组织内容并用他们熟悉的方式叙事,最后是“多感官体验”,借助声音、影像等多种符号打造沉浸式体验以提升传播感染力。

三类素材是内容选择聚焦之处,其一为自然景观类,像贺兰山、沙湖这些独特地貌以及以视听方式重构的黄河生态系统,其二为文化遗产类,涵盖西夏文化等多元文化交融的内容,其三为发展故事类,例如闽宁协作、葡萄酒产业等当代成就以展示黄河流域的高质量发展情况,并且文旅部的数据表明2022年宁夏文旅总收入达到318亿,不过国际知名度还有待提高,所以精准选材利于增强宁夏黄河文化的国际传播力和影响力。

#### 3.2 短视频、播客与图文导介的创作实践案例

团队创作“黄河流过宁夏川”系列传播产品时围绕宁夏黄河文化核心元素打造出短视频、播客和图文导介这三种载体,其中短视频《醇香贺兰山—宁夏葡萄酒文化之旅》以葡萄酒产业为核心,采用“人物+场景”的叙事模式,通过青年讲解员和酿酒师的对话以及实地拍摄的画面来展现2016到2023年酒庄数量从267家增加到358家的发展情况且用英文解说加中文 subtitles 兼顾国际观众。图文导介《Ningxia Through the Lens》收集了40组景观和人文照片并附上双语说明,着重凸显近五年的生态保护和文化建设成果,团队按照“文化解码-翻译重构-多媒体表达”的流程运作,根据不同的平台调整形式,短视频控制在三分钟之内以便在社交媒体上传播,播客时长在三十到四十五分钟用来吸引深度文化爱好者,图文导介则在线下场所提供实体文本并且开发出数字版本用于线上传播,从而达成多渠道布局。

### 4 结论

本研究深入探索宁夏黄河文化对外传播实践,揭示出青年群体在文化外宣中有重要作用且多模态叙事策略颇为有效。研究表明,让青年学生主体开展黄河文化传播实践能够推动地方文化国际化表达、增强文化自信与跨文化沟通能力。“黄河流过宁夏川”系列叙事产品的创作实践表明,将地域文化符号与国际传播语境相结合可提高文化传播的精准度与感染力。此外,研究还发现,在多模态传播方式里,短视频、播客和图文融合形式尤其善于跨越语言障碍、激发情感共鸣。青年学生参与实践时展现出的创新能力和协作精神为中国话语体系构建带来了新思路新方法。总之,本研究丰富了地方文化对外传播的理论体系且提供了黄河文化国际传播的可行实践模式,这在全球文化交流日益增多时,对推动宁夏地域文化走向世界、加深“讲好中国故事”战略实施有重要启发意义,而提升国家文化软实力关键在于培育青年一代的文化传播能力。

### 参考文献

- [1] 张莉;张丁丁;.宁夏黄河流域文化和旅游品牌建设实践探究[J].民族艺林,2024(02):93-101.
- [2] 吕春敏;.翻译传播学视域下宁夏黄河文化对外传播研究[J].文化创新比较研究,2024(09):162-165.
- [3] 吕春敏;.翻译传播学视域下宁夏黄河文化翻译策略研究[J].新闻传播,2024(14):55-57.
- [4] 张宜寰.新媒体时代的传统文化宣传[J].教育,2020,(06):25.
- [5] 匡健.“一带一路”视域下Z世代跨文化传播探究[J].记者摇篮,2025,(11):42-44.

作者简介:一作:马买彦(1997.12.20-),女,回族,宁夏固原市人,学生,本科,宁夏大学新华学院,研究方向:新闻学。

二作:海鑫(2004.12.20-),男,回族,宁夏银川人,学生,本科,研究方向:信息安全。

项目基金:宁夏大学新华学院2025年度大学生创新创业训练计划项(G13325007)。